
دنبال و موانع را برطرف کنند«. آیت‏الله خامنه‏ای »نظارت دولت« را »مکمل 
حمایت از بخش خصوصی« برشمردند و گفتند: »این نظارت که با دخالت 
متفاوت است، مطلقاً قابل اغماض نیست«. برخی سوءاستفاده‏ها در اجرای 
سیاست‏های اصلی ۴۴، نمونه‏ای از مشکلاتی بود که رهبری در تبیین 
معایب فقدان نظارت صحیح به آن اشاره کردند و گفتند: »به همین علت 
در روند اجرای سیاست‏های اصل ۴۴، کارهای بی‏قاعده‏ای انجام شد که 
هم به بنگاه‏ها، هم به کشور و هم به مردم ضربه زد«. ایشان در تبیین موانع 
موجود در فضای کسب‏وکار در درون دولت، به مشکلاتی نظیر »مراکز متعدد 
تصمیم‏گیری، تعارض تصمیم‏گیری در بخش‏های مختلف دولتی و طول 
کشیدن بی‏منطق صدور مجوز فعالیت‏ها« اشاره کردند و گفتند: »به چه 
دلیل مذاکره برای فعالیت یک شرکت بخش خصوصی در صنایع بالادستی 
نفت باید سه سال طول بکشد یا بخش‏هایی مانند معدن و محیط زیست در 
فعالیت‏های بخش معدنی تصمیمات متعارض بگیرند؟«. آیت‏الله خامنه‏ای 
به‏عنوان نمونه دیگری از موانع دولتی کسب‏وکار به »محدودیت منابع مالی 
در نتیجه کنترل نقدینگی« اشاره کردند و افزودند: »کاهش و توقف رشد 
نقدینگی سیاست درستی است و تلاش‏های دولت در این زمینه تا حدی مؤثر 
بوده است، اما محدودیت ایجادشده در منابع تخصیصی بانک‏ها به فعالان 
تولیدی، نباید متوجه بنگاه‏‏های کوچک و متوسط شود؛ نه اینکه همین منابع 
محدود هم به شرکت‏های دولتی یا شرکت‏های خاص و زرنگ با ارتباطات 
گسترده داده شود که مدیریت اصلی حل این مشکل با بانک مرکزی است«. 
رهبری  تأکید کردند: »موانع درون دولتی فضای کسب‏وکار باید با مشاوره در 
دولت، تصمیم‏گیری رئیس‏جمهور و مدیریت معاون اول، رفع شود«. آیت‏الله 

سمفونی خطوط 
چهارشنبه 11 بهمن 1402
سال دوم   شماره 437
www.hammihanonline.ir

ادامه از صفحه اول

مقام‏های آمریکایی که با سی‏ان‏ان گفت‌وگو کرده‏اند معتقدند که دولت بایدن 
ممکن است در مورد حمله به گروه‏های شبه‏نظامی در عراق یا سوریه و یا هر 
دو کشور تصمیم بگیرد و یا رهبران این گروه‏ها را هدف قرار دهد.  پیش از 
این در ماه ژانویه آمریکا یک رهبر ارشد حرکت النجبای عراق را هدف قرار 
داد. یک حمله سایبری تهاجمی می‏تواند گزینه دیگری برای پاسخ به حمله 
یک‏شنبه باشد. یک مقام دفاعی آمریکایی به سی‏ان‏ان گفته‏است که آمریکا 

هیچ گزینه‏ای را از روی میز بر نمی‏دارد.
هر چند برخی رسانه‏ها گمانه‏زنی‏هایی در مورد احتمال حمله آمریکا به 
ایران در واکنش به حمله روز یک‏شنبه مطرح کرده‏اند، اما جان کربی، 
هماهنگ‏کننده ارتباطات راهبردی شورای امنیت ملی آمریکا روز دوشنبه 
تاکید کرد: »ما به دنبال جنگ با ایران نیستیم. ما دنبال یک منازعه گسترده‏تر 
در خاورمیانه نیستیم.  در واقع هر اقدامی تاکنون توسط رئیس‏جمهور انجام 

شده‏است با هدف کاهش تنش و کم کردن درگیری‏ها بوده‏است.« چند 
مقام آمریکایی به سی‏ان‏ان گفته‏اند که هرچند آمریکا در نهایت تهران را به 
دلیل تامین مالی و تسلیحاتی »گروه‏های نیابتی« مسئول می‏داند، اما هنوز 
هیچ شاهدی وجود ندارد که ایران صراحتاً دستور انجام چنین عملیاتی را 
صادر کرده‏باشد یا اینکه عامدانه برای تشدید تنش با ایالات متحده اقدام 
کرده‏باشد. یک مقام آمریکایی به این رسانه می‏گوید: »فکر نمی‏کنم که 
اراده‏ای برای تشدید تنش وجود داشته‏باشد، این حمله هم درست مانند 

۱۶۳ حمله قبلی بود که بار ۱۶۴ آن، با خوش‌شانسی مواجه شدند.«
سابرینا سینگ، معاون سخنگوی پنتاگون در جمع خبرنگاران گفت: »ما 
می‏دانیم که این گروه‏ها توسط ایران حمایت می‏شوند و در نتیجه ردپای 
ایران در این حمله دیده می‏شود، اما من نمی‏توانم چیز بیشتری در این مورد 

بگویم که آنها دستور این حمله را داده‏باشند.«

ادامه سرمقاله

 بخش خصوصی و سرمایه خیلی حساس است، به‏ویژه نسبت به بی‏ثباتی و 
عدم وضوح آینده. در همین یک ماه گذشته چه اندازه تنش و مواجهه چه در 
داخل و چه در خارج وجود داشته است؟ بازتاب آنها بر قیمت ارز و صادرت 
کالا و واردات آن و نیز در متغیرهای دیگر بر کسی پوشیده نیست. عامل دوم 
که خیلی مهم است، بی‏ثباتی سیاستگذاری داخلی در زمینه‏های اقتصادی، 

بسیار آشکار است. تقریباً هر هفته یک سیاست و دستورالعمل درباره 
صنعت مهم خودرو صادر می‏شود و شاخص‏های بورس این صنعت را جابه‌جا 
می‏کند؛ و بالاخره عامل سوم که به نحوی هم در عامل دوم مؤثر است، 
ناکارآمدی مدیران و فقدان سیاست‏های علمی و پذیرفتنی است. با وجود 
این سه مجموعه از عوامل، بهبود شاخص‏های کسب‏وکار دور از انتظار است.

خبر

گروه خبر: تایید نهایی ۷ مصوبه شورا‏های تخصصی زیرمجموعه، اصول 
۱۰ گانه حاکم بر بازنگری آیین‏نامه ارتقای مرتبه اعضای هیئت‌های علمی 
دانشگاه‏ها و مراکز علمی، انتخاب رئیس شورای هنر و انتخاب ۴ نفر از اعضای 
حقیقی هیئت امنای سازمان ملی پرورش استعدادهای درخشان )سمپاد( 
و نماینده شورایعالی انقلاب فرهنگی در این سازمان مصوبات جلسه دیروز 
این شورا بودند. در جلسه دیروز شورایعالی انقلاب فرهنگی که به ریاست 
سیدابراهیم رئیسی برگزار شد، ۷ مصوبه شورا‏های تخصصی زیرمجموعه شورا 
که در شورای معین نیز به تصویب رسیده بود، مطرح، بررسی و به تصویب 
نهایی رسید. اساسنامه بنیاد ملی پویانمایی ایران، ماده واحده برگزاری هنربازار 
)اکسپوی( ایران، نامگذاری ۶ مناسبت جدید در متن و ضمیمه تقویم، ماده 
واحده تاسیس مؤسسات مدیریت جمعی حقوق مالکیت ادبی و هنری، ماده 

واحده ارتقای مرکز تعاملات بین‏المللی علم و فناوری معاونت علمی، فناوری 
و اقتصاد دانش‌‏بنیان ریاست‌جمهوری به سازمان توسعه همکاری‏های علمی 
و فناوری بین‏المللی، اصلاح موادی از اساسنامه نهاد نمایندگی مقام در 
دانشگاه‏ها و آیین‏نامه پروانه تولید و نمایش فیلم در این جلسه به تصویب نهایی 
رسیدند و آیین‏نامه شورای ارزشیابی هنرمندان صنایع دستی، هنرهای سنتی 
و میراث‏های تمدنی نیز در این جلسه مطرح و بررسی، اما تصویب نهایی آن به 
جلسه بعدی شورا موکول شد. در جلسه دیروز همچنین اصول ۱۰ گانه حاکم 
بر بازنگری آیین‏نامه ارتقای مرتبه اعضای هیئت‌های علمی دانشگاه‏ها و مراکز 
علمی که در جلسات متعدد شورای معین و شورای ستاد علم و فناوری مورد 
بررسی قرار گرفته بود، مطرح و به تصویب نهایی رسید. کلیات این مصوبه نیز 

در جلسه گذشته شورایعالی انقلاب فرهنگی به تصویب رسیده بود. 

تصویب اصول ارتقای مرتبه اعضای هیئت‌های علمی
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خامنه‏ای برخی موانع بهبود فضای کسب‏وکار را هم »مربوط به بیرون دولت 
از جمله دستگاه قضایی یا قوای مسلح« خواندند و گفتند: »سران قوا در 
جلسه‏ای که با اختیارات لازم تشکیل می‏شود، اینگونه موانع را حل‏وفصل 
کنند و اگر به هر دلیلی نشد، به رهبری منتقل کنند«. ایشان مسئولیت‏های 
بخش خصوصی را هم در روند استفاده بهینه از ظرفیت این بخش، مهم 
دانستند و گفتند: »انضباط، رعایت ضوابط، پایبندی به قوانین و مقررات و 
سلامت کار جزو وظایف اصلی بخش خصوصی است که باید با نظارت دولت 
به آنها عمل شود«. آیت‏الله خامنه‏ای حمایت و پشتیبانی دولت‏های جهان 
از شرکت‏ها و بنگاه‏های بزرگ خود را از عوامل موفقیت آن شرکت‏ها دانستند 
و گفتند: »یکی از کمک‏های ضروری دولت به بخش خصوصی، کمک به 
توسعه صادرات و بازارهای خارجی است که در این زمینه باید دیپلماسی 
اقتصادی با کار مشترک دولت و بخش خصوصی تقویت شود«. ایشان با اشاره 
به وجود »مشکلات خارجی مانند تحریم‏ها و خصومت‏های بدخواهان«، 
گفتند: »این موارد بی‏تردید ضربه‏زننده است و برای کشور مشکلاتی ایجاد 
می‏کند؛ اما از همین مسائل نیز می‏توان فرصت ساخت، همچنان‏که جوانان 
ما از این فرصت استفاده کردند و امروز به تسلیحات نظامی و یا دستاوردهای 
علمی خیره‏کننده‏ای مانند پیشرفت در بخش فضایی و پرتاب ماهواره‏ای 
مانند ثریا دست پیدا کرده‏ایم که اگر تحریم‏ها نبود، امروز این دستاوردها را 
نداشتیم«. رهبری  در جمع‏بندی سخنان‏شان گفتند: »اگر مدیریت لازم و 
حمایت صحیح از بخش خصوصی انجام شود، پیشرفت چشمگیر ایران با 
توجه به ظرفیت بالا، ثروت طبیعی فراوان، نیروی انسانی نخبه و ارتباط خوب 

دولت و مردم، به واقعیتی ملموس تبدیل می‏شود«.

به علم و دانش است، بیان کرد: »شاهد این هستیم که دانشگاه‏ها تحت فشار 
قرار می‏گیرند و اساتید و کارشناسان انگ سیاسی می‏خورند. این افراد 
ستون‏های رقابت‏پذیر اقتصاد هستند. از سوی دیگر برخی افراد متعلق به 
نهادهای غیراقتصادی در تصمیم‏گیری‏های اقتصادی همه‌کاره شده‏اند و 
امنیت اقتصادی را ضعیف کرده‏اند و عدم اطمینان در سرمایه‏گذاری را به 
شدت افزایش داده است. انگشت اشاره را باید به سمت تفکرات ۲۰ سال 
گذشته گرفت. سال‏هایی که بسته شدن فضا و در پی باز شدن پای برخی 
نهادهای غیراقتصادی به تصمیم‏گیری‏های اقتصادی رخ داد. در حال حاضر 
راست و دروغ در فضای اقتصادی کشور به دور هم تنیده شده است. درحالی‌که 
فضای اقتصادی باید شفاف باشد و تولید باید در یک فضای کاملًا راست و 
صادقانه صورت بگیرد. وقتی همه چیز گل‏آلود می‏شود، کسی نمی‏تواند قدم 
از قدم بردارد. برای پیدا کردن مقصران اصلی وضع موجود، باید نگاه را به سمت 
داخل برگرداند و افکار، سیاست‏ها و تصمیم‏هایی را مرور کرد که اقتصاد کشور 

را به این نقطه رسانده است.«  

رقابت غیرمنصفانه بخش دولتی و خصوصی �
 سیده‌فاطمه مقیمی، کارآفرین برتر جهان اسلام و 
آسیاپاسفیک و عضو اتاق بازرگانی تهران در گفت‏وگو 
با هم‏میهن درباره موانع فضای کسب و کار مورد نظر 
بخش خصوصی تاکید کرد: »فرمایشات مقام معظم 
رهبری عین واقعیتی است که با دیدن موانع تولید در سطح مطرح شده و 
براساس نقل قول و انتقال اطلاعات به ایشان نبوده است. با نگاهی که ایشان 
به‌عنوان تصمیم‏گیرنده و مقام اول حکومت دارند، به این نتیجه رسیده‌اند که 
این کسری‏ها دیده و واکاوی شود. در جلسات سران سه قوه حتماً راهکارهای 
جدیدی ارائه می‏شود.« رئیس کانون زنان بازرگان ایران و تهران، افزود: »به نظر 
من کسری‏های موجود در آب، برق، گاز واحدهای تولیدی و هزینه‏های بالا، 

قطعی آب و گازی و در نهایت عدم شفافیت قوانین و مقررات، موضوعاتی است 
که روی نه‌تنها شروع کسب و کار، بلکه در ادامه فعالیت کسب و کار یک بنگاه، 
تاثیر می‏گذارد. یکی دیگر از موارد و مشکلات کسب و کار مسئله مالیات است. 
با وجود قوانین جدید، معضلات دیگری نیز در مسیر بنگاه‏ها به وجود خواهد 
آمد. جهت اجرای یک قانون بازخوردها و تاثیرات آن بر حوزه مورد نظر و 
شرایطی که ایجاد می‏کند، بررسی نمی‏شود. هر وزارتخانه‏ای تصمیم‏ها را 
صرفاً در حوزه منافع خود می‏گیرد. در صورتی که حوزه‏های مختلف، مانند 
حلقه‏های یک زنجیره به یکدیگر متصل هستند و متاثر از یکدیگرند. به‌عنوان 
مثال مالیات جدید برای یک بنگاه و تاثیر بر عرضه و تقاضا در بازار، همچنین 
قیمت نهایی و وجود آن کالا در بازار تاثیر می‏گذارد.« عضو اتاق بازرگانی تهران، 
گفت: »مقام معظم رهبری از نمایشگاه توانمندی‏های تولید داخلی بازدید 
کردند و قطعاً توضیحات کارشناسی نیز ارائه شده است. پیشنهاد من به‌عنوان 
یک فعال بخش خصوصی این است که برای رفع موانع بهترین مسیر، 
استفاده از نظرات کارشناسی افرادی است که در مجموعه‏های اقتصادی 
فعالیت می‏کنند. من برای علم و تحقیقات علمی ارزش زیادی قائل هستم. اما 
باید از نظرات کسانی استفاده شود که علاوه بر تجربه علمی، باید تجربه 
اجرایی داشته باشند. آنها نقصان یا مازاد یک عملکرد را می‏دانند که قابل 
استفاده در مجموعه‏هایی مثل مرکز پژوهش‏های مجلس و بخش‏های 
کارشناسی وزارت‏خانه‏ها است. از سوی دیگر اگر مجموعه‌نظرات کارشناسی 
این افراد به صورت گزارش به رهبر انقلاب ارائه شود، می‏تواند نتایج خوب و 
اثرگذاری داشته باشد.« مقیمی درباره رقابت بخش خصوصی و دولتی تاکید 
کرد: »رانت‏هایی که برای مجموعه‏های دولتی و خصولتی وجود دارد، توان 
موازنه و رقابت منصفانه را از بخش خصوصی سلب می‏کند. درحالی‌که بخش 
خصوصی با حداقل امکانات فعالیت خود را ادامه می‏دهد، بخش‏های دولتی 
و نیمه‏دولتی با رانت‏های ایجادشده به فعالیت خود می‏پردازند و بخش 

خصوصی واقعی را از عرصه‏های اقتصادی دور نگه می‏دارند.«

»سازماندهی گسترده سیاسی«، در شرایط کنونی وجود ندارد؛ مگر اینکه طی 
چند هفته آینده اتفاق خاصی بیفتد«.

تاثیر گزاره جنگ؟ �
روح در پاسخ به این پرسش که »چه اتفاقی می‌تواند در این مقطع، موجب 
برانگیختگی جامعه برای مشارکت در انتخابات و رای اعتراضی شود؟«، گفت: 
»برخی تصور می‌کردند ردصلاحیت آقای روحانی بتواند چنین شوکی ایجاد 
کند یا همین خبر که آقای رئیسی تنها کاندیدای حوزه‌ی انتخابیه‌اش است، 
می‌تواند واکنش جامعه را برانگیزد. اما در عمل دیدیم که این اخبار بیشتر از اینکه 
برای افزایش مشارکت برانگیزاننده باشد یا آنها را برای رای اعتراضی تشویق کند؛ 
بالعکس، به نظر می‌رسد در میان بخشی از کسانی هم که مشارکت‌جو بودند، تردید 
ایجاد کرد و آنها را هم به این تحلیل رساند که کلًا نهاد انتخابات در ساختار حاضر 
بی‌معنی و تعطیل شده است«. سردبیر روزنامه هم‌میهن درعین‌حال این گزاره را 
مطرح کرد که احتمال دارد حادتر شدن شرایط بین‌المللی و افزایش تهدیدهای 
بیرونی علیه ایران که به‌ویژه در روزهای اخیر شاهد آن هستیم، نگرانی عمومی 
درباره امنیت ملی کشور را افزایش دهد و بخشی از قهرکردگان با صندوق رای را 
وادار کند برای تقویت پشتوانه کشور در این مقطع، بار دیگر پای صندوق بیایند و 
طبعاً به نامزدهای مخالف اقلیت حاکم رای دهند؛ همانطور که چنین اتفاقی را 

در سال‌های ۱۳۷۶ و ۱۳۹۲ شاهد بودیم که رای مردم، سایه جنگ را از سر 
کشور دور کرد. وی درعین‌حال افزود: »ابعاد شکاف و گسست میان 

جامعه و ساخت سیاسی در چند سال اخیر چنان افزایش یافته که 
حتی بعید است نگرانی درباره جنگ هم، بخش زیادی از مردم 
را به مشارکت انتخاباتی برانگیزد«. روح بر این اساس پیش‌بینی 
کرد: »جز در حوزه‌هایی که افراد شناخته‌شده‌ای در میان 

تاییدصلاحیت‌شدگان حضور دارند، بعید به نظر می‌رسد که 
در سراسر کشور و خصوصاً در شهرستان‌های کوچک‌تر 

که فضا کمتر سیاسی‌ است و بیشتر مناسبات قومی و 
محلی حاکم است، ایده‌ اعتراضی عملی شود. حتی 

در سطح تهران و شهرهای بزرگ نیز با وجود این 
فضای سرد سیاسی و انفعال گروه‌های سیاسی، رای 

اعتراضی عملی نخواهد شد«.

گزینه رای منفی �
محمدجواد روح در پاسخ به این سوال که »ایده‌ی خود او برای شکل گرفتن 
رای اعتراضی چیست؟«، گفت: »ایده که همین است! منظور از رای اعتراضی 
این است که شما به هر کسی رای بدهید جز این تعداد خاص که منتسب به 
اقلیت حاکم هستند. در واقع، »رای اعتراضی« به معنی »نه« به اقلیت حاکم 
است. اما روش اجرایی کردن این ایده محل سوال است.« وی با بیان اینکه در 
کنار »رای اعتراضی«، گزینه »رای منفی« هم قابل‌تصور است؛ گفت: »در فضای 
کنونی، به نظر می‌رسد رای منفی شدنی‌تر است؛ اما چون هزینه‌های سیاسی 
و امنیتی زیادی برای نیروهای سیاسی دارد، چندان آن را طرح نمی‌کنند«. وی 
توضیح داد: »رای منفی یعنی اینکه نیروهای سیاسی بگویند ما در اعتراض 
به عملکرد دولت و مجلس و مجموعه‌ی ساختار سیاسی می‌خواهیم یک »نه« 
قوی با رای سفید بگوییم. البته، بخشی از رای‌دهندگان تا حدی در انتخابات 
۱۴۰۰ نیز ایده »رای منفی« را محقق کردند. آقای روحانی هم اشاره کرد که 
در آن انتخابات آرا باطله دوم شد و آقای رئیسی با آرا باطله رقابت کرد. در این 
انتخابات هم، رای سفید دادن به‌عنوان رای اعتراضی عملی‌تر است. اما باید 
دید جامعه رای سفید دادن را به رای ندادن ترجیح می‌دهد یا نه. مخصوصاً در 
حوزه‌هایی که هیچ کاندیدای اصلاح‌طلب یا میانه‌رویی وجود ندارد. اگر جامعه 
به این تصمیم برسد، ممکن است اتفاق عجیبی بیفتد و اعتبار انتخابات کلًا 
زیر سوال برود. اما در مورد »رای منفی« هم پرسش‌های جدی وجود دارد«. 
روح توضیح داد: »رای سفید دادن هم نیازمند این است که در سطح 
جامعه، نسبت به برگزارکنندگان انتخابات حداقل اعتمادی وجود 
داشته باشد. درحالی‌که الان عده‌ای می‌پرسند چه اعتباری وجود 
دارد که ما رای سفید بدهیم و اعلام شود؟! از کجا معلوم که تعداد 
واقعی آرا باطله اعلام شود؟! این افراد نگران هستند که رفتن آنان 
پای صندوق رای حتی اگر در قالب رای سفید و باطله هم 
باشد، ممکن است تاثیر معکوس خواست آنها را داشته 
باشد و صرفاً باعث افزایش مشارکت و استفاده 
تبلیغاتی جریان حاکم شود. به همین 
جهت، بعید است در این انتخابات، 
چندان شاهد حجم گسترده آرای سفید و 

باطله )به‌عنوان اعتراض( باشیم.«

احمد عربانی


